

# 关于加强京冀医疗合作， 推动健康产业协同发展的建议

农工党房山区总支（郭艳红）

## 问题及分析:

房山区与涿州、涞水、易县紧邻，人员交流比较密切，房山区二、三级医院就医人群中都有部分患者来自于三地，医疗需求广泛。随着房山区国际创新医疗城的建立，更多的优质医疗资源入住本区，房山区必将形成医疗产业集群，更多的新技术、新治疗在本区开展，势必会对本区及河北省的部分居民带来更多的医疗资源，为更多的群众保驾护航。房山区医疗资源相对于涿州、涞水、易县更丰富，医疗服务能力更强，加强京冀医疗资源的合作力度，通过适当的合作方式提升与河北医疗资源薄弱区医疗合作，共享优质医疗资源，实现京冀医疗协同发展。

## 建议：

1. 加强医学人才的培养与交流，优势学科互补，提高诊疗能力。通过医院之间建立进修学习的通道，加强线上线下培训的合作，开展远程查房，针对疑难危重症患者进行病历讨论，强化人才队伍的培养，建成专业化队伍，提高医疗质量。

2. 依托互联网医院建设，通过远程会诊系统，建立以良乡医院为核心单位、多家河北地区医院为成员单位的诊断与会诊

中心，包括医学影像会诊中心、电生理会诊中心和病理会诊中心、超声会诊中心、临床检验会诊中心等，由成员单位将患者的资料通过远程会诊系统传到诊断中心，核心单位负责及时进行诊断，并第一时间将诊断结果回传至成员单位，作为其诊疗参考。同时还可以远程专家会诊，指导治疗，让当地群众享受高质量、高水平的诊疗服务。

3. 借助房山区与河北保定、涿州毗邻的优势，以医疗联合体的模式建立合作关系。良乡医院为核心单位、多家河北地区医院为成员单位，核心医院承担对成员单位的技术指导，通过派驻医疗、管理专家到对方医院指导科室开展工作等形式进行帮扶，并建立双向转诊工作机制，切实提升成员单位的医疗服务能力，方便河北地区群众就近看病就医。

# 关于加强京冀医疗合作 推动健康产业协同发展的提案办理情况

承办单位 区卫健委

## 一、加强医学人才的培养与交流

区卫生健康委举办房涿涿精神卫生能力培训班，推进三地共同加强严重精神障碍患者管理，提高基层精防人员专业能力水平，规范精防工作的开展，此次培训班共有 1444 人参加了现场培训，线上观看达 4800 余人次。

房山区疾控中心与河北省疾控中心开展座谈交流。双方就人才培养、科研带教、传染病应对措施经验、医防融合模式、营养与食品卫生等开展经验交流。从加强联系沟通、完善长效协作机制等方面进行了深入探讨。

建立“房涿涿妇女与儿童保健专科联盟”，召开危重孕产妇线上病历讨论会 2 次，举办《早期妊娠手术流产围术期女性生育力保护中国专家共识》线上培训 1 次，接收涿州妇幼保健院进修人员 2 人。

依托北京北儿窦店儿童医院涿州门诊部，利用现代信息技术手段，如视频教学、远程会诊等方式，开展人才培养与技术交流。通过专家出诊，满足涿州地区患儿对北京儿科优质医疗资源的需求。1-9 月共接诊患儿 5063 人次。

## 二、推进互联网+合作模式开展

依托良乡医院远程心电及医学影像诊断中心，社区卫生服务中心与良乡医院已实现同步线上读图、线上阅片、远程出具报告结果，缓解基层医学影像和放射治疗医师人员不足的问题，方便基层群众就医。

良乡医院成立互联网医院领导小组和工作小组，负责互联网医院的规划设计、协调推进和组织实施，完善互联网科室和相关人员的配置，已于2024年8月8日取得互联网医院诊疗资质，开设妇科、中医科和全科医学3个专业。后续将继续依托良乡医院探索利用互联网技术，通过远程影像、远程会诊、远程授课培训等方式，持续推进房涑涑互联网+合作模式开展。

### 三、中医药健康产业协同发展

会同北京中医药大学专家，研究支持推进涑水县中草药种植工作。北京金海中医医院在涑水县悟空寺村开展中草药种植工作，种植面积50余亩，药材种类为丹参、黄芩、桔梗，目前药材长势喜人。预计明年种植面积可达300余亩，促进当地人民经济增收，推动两地中医药健康产业协同发展。

### 四、推进京津冀检验结果互认

截至目前我区共12家二三级医院及社区卫生服务中心，已实现京津冀鲁区域内医疗机构检验结果互认，包含生化项目（24项）、免疫项目（19项）、血细胞分析（5项）、凝血实验项目（3项）、临床细胞分子遗传学项目（9项）共五大项60

小项临床检验结果互认。提高了各医疗机构临床检验质量及标准化、同质化、科学化水平。

#### 五、建立双向转诊绿色通道

房山区中医医院同河北省曲阳中医院建立了双向转诊绿色通道，截至目前共成立名中医工作室 5 个，培养专科技术骨干 5 名，开展教学查房 8 次，出诊带教 8 次，专题讲座 2 次。

通过“房涞涿妇女与儿童保健专科联盟”，推动区域内分级诊疗、双向转诊的就医模式。接收涞水、涿州妇幼保健院疑难病例孕产妇 23 人。